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Nyt fra Menighedsrådene
Kirkens Besøgstjeneste
Det er vinter. For nogle betyder det masser af akti-
viteter – for andre ensomhed.
Hvad med et nyt venskab? Du kunne blive besøgs-
ven eller besøgsvært og opnå et nyt venskab gen-
nem samtaler, oplæsning, spille spil, lytte til musik 
eller gå en tur – være noget for en anden.
Har du lidt overskud – bliv besøgsven. Har du brug 
for en ven – bliv besøgsvært. Kirkens besøgstjeneste 
i Grejs og Sindbjerg Sogne har brug for din hjælp 
som besøgsven eller som besøgsvært.
Vil du hjælpe? Så henvend dig til sognepræst  
Anne Dolmer tlf. 7585 3055, sognemedhjælper 
Lisette Vestergaard tlf. 6122 2474 eller Else Nielsen 
tlf. 7585 1464 og hør nærmere.
Kirkens besøgstjeneste har brug for din hjælp!
� Else Nielsen

Grejs Klokkerlaug

Vi har  i Grejs fået et frivilligt klokkerlaug, som 
skal stå for de fleste morgen og aftenringninger om 
lørdagen. Behovet er opstået grundet nye arbejds-

tidsregler, som betyder at jeg som graver ikke må 
have en 6 dages arbejdsuge mere. Jeg har et stort 
ønske om at fortsætte med at ringe med håndkraft, 
da jeg synes det er et stykke kultur, man skal 
værne om, og det har også den fordel at en person 
kommer ved kirken og ser om alt er i orden både 
morgen og  aften . Jeg er meget glad for at vi kunne 
finde frivillige ringere som tæller 4 lige nu. Det er 
Arne Nørskov Madsen, Jørgen Damgaard, Lars 
Mikkelsen og mig selv Ole Madsen .
Skulle man få lyst til at blive frivillig ringer er der 
plads til flere i lauget.
� Graver Ole Madsen

Indre Mission
Alle er velkommen til vore arrangementer for 
børn og voksne i Missionshuset på Gl. Landevej 
67 i Lindved. I kan orientere jer om møder, arran-
gementer og klubaktiviteter i missionshuset på 
Internettet www.lindved-im.dk eller ring til Jette 
Johansen 75 85 12 55. 
Følgende udvalgte arrangementer i missionshuset 
er aftener for hele familien.
Tirsdag d. 6. december kl. 19.30: Vi synger julen 
ind – med lærere og elever fra Grejsdalens Efterskole
Onsdag d. 28. december kl. 19.30: Julefest v. Mary 
og Søren Madsen.
Indre mission opfordrer til at deltage i Evangelisk 
Alliance.� Palle Møller

KFUM-spejderne
Gruppeleder Anders Havreballe, tlf. 20 78 69 42
E-mail: AndersHavreballe@spejdernet.dk

Adresser:
Sognepræst Anne Dolmer
Vestermarksvej 12 A, Grejs, tlf. 75 85 30 55. 
E-Mail ado@km.dk. Træffes bedst i dagtimerne.
Sognepræst Finn Illum
Tlf. 75823428 E-Mail kfi@km.dk.
Sognepræsten og det øvrige personale ved kirkerne 
har fri om mandagen.  

Grejs sogn
Graver: Ole Madsen
Kirken tlf. 75 85 38 20. Privat 75 85 34 14
Menighedsrådsformand: Thomas Steen Jensen, 
Birkemosen 14, Grejs tlf. 96 30 30 85 
Kirkeværge: Torben Iversen, Birkemosen 2, Grejs, tlf. 
75 80 11 21
Kirkekasserer: Else Berg, Hovgårdsvej 71, tlf. 75 71 
15 26

Organist og sognemedhjælper:
Lisette Vestergaard tlf. 61 22 24 74. E-Mail lisetteve-
stergaard@hafnet.dk.
Kirkesanger: Lars Mikkelsen
Tofteager 3, Grejs, tlf. 76 90 77 11

Sindbjerg sogn
Graver: Knud Christensen
Kirken tlf. 76 90 30 42 Privat tlf. 75 89 17 47 
Menighedsrådsformand: Allan Kristensen, 
Møllevænget 33 Lindved tlf. 75 85 17 16
Kirkeværge: Arne Henriksen, Højagervej 8, Lindved, 
tlf. 75 85 12 03
Kirkekasserer: Jørgen Petersen, Viborg Hovedvej 45, 
Lindved, tlf. 75 85 12 09

Gudstjenesteformer:
	 Gud og spaghetti – børnegudstjeneste til børn og børnefamilier
	� Fri-rum. Højmesse med fornyet form og indhold
	� Øvrige gudstjenester med særligt form og indhold

Ingen markering = almindelig højmesse

Kirkebil: Ring senest lørdag kl. 18.00 til Ølholm Taxi, tlf. 75 80 53 55. Kirkebilen er for alle i Grejs og Sindbjerg 
sogne, der ikke selv har kørelejlighed. Det gælder naturligvis også kørsel mellem Grejs og Sindbjerg sogne.
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KK	Kirkekaffe
Indsamlinger.
* Nytårsdag: Det danske Bibelselskab.
Ved andre gudstjenester samles der ind 
til mødestedet Quo Vadis i Sydindien
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	 Grejs	 Sindbjerg
Dag	 Kirkeåret	 Tid	 Gudstjenesteform	 Øvrigt	 Tid	 Gudstjenesteform	 Øvrigt

DECEMBER

Søn.	 27.	 1. s. i advent

Tor.	 1.	

Søn.	 4.	 2. s. i advent

Søn.	 11.	 3. s. i advent

Søn.	 18.	 4. s. i advent

Lør.	 24.	 Juleaften

Søn.	 25.	 Juledag

Ma.	 26.	 2. Juledag

09.00	 Finn Illum	 KK	 10.15 	 Finn Illum. Familiegudst.	 KK

			   19.00 	 Julekoncert. KK

10.15			   09.00		

19.00 	 Syng-Julen-Ind	 KK	 10.15

10.15	 A. Dalgaard		  Ingen

13.00 	 Især for børn		  14.00		
15.15			   16.30

Ingen			   10.15	 Finn Illum

10.15			   Ingen		

JANUAR

Søn.	 1.	 Nytårsdag*

Søn.	 8.	 1. s. e. h. 3 k.

Søn.	 15.	 2. s. e. h. 3 k.

Søn.	 22.	 3. s. e. h. 3 k.

Søn.	 29.	 4. s. e. h. 3 k.

14.00		  KK	 15.15		  KK

10.15			   19.30 	 Evangelisk Alliance	 KK

Ingen		  BP	 09.00	 Anders Dalgaard

09.00	 Finn Illum		  10.15	 Finn Illum

09.00			   10.15

14.00 	 Gudstjenesteværksted	 KK	 10.15		

10.15			   Ingen		

09.00	 Finn Illum		  10.15 	 Finn Illum. Familiegudst.	 KK

17.00 	 Gud og Spaghetti

10.15	 Børnekor	 KK	 09.00	 Børnekor	

FEBRUAR

Søn.	 5.	 Septuagesima

Søn.	 12.	 Seksagesima.

Søn.	 19.	 Fastelavn

Tors.	 23.	

Søn.	 26.	 1. s. i fasten



Kirkelige handlinger

”Løft dit hoved og tak for livet!”
Ved juletid synger vi Hostrups elskede julesalme, 
der blev skrevet i 1881. Begyndelseslinierne lyder 
således: ‘Julebudet til dem, der bygge her i mør-
ket og dødens skygge’. Jens Christian Hostrup 
oplevede personligt en stor sorg, idet han mistede 
den ældste søn Erik i 1864 efter en kortvarig 
hjernehindebetœndelse. Og endnu en søn døde 
af tyfus i 1870.
I hans salme fra 1881 kæmper troen og modet med 
mørket og døden. Menneskelivet beskrives som en 
kamp og en strid. Julebudet er den fred, som kan 
redde et menneske, der befinder sig i livets storm. 
Julebudet er det, som kan trøste den, der græder. 
Guds fred er det, som består, og som hjælper et 
menneske igennem, uanset hvad der sker. 
Juleglæden består uanset hvad, og derfor kan 
Hostrup også slutte sin salme med de livsbekræf-
tende linjer: ”Favn kun trøstig, hvad Gud har 
givet, løft dit hoved og tak for livet!”.
Salmen konkluderer, at glæde er en kristen pligt. 
For med Jesu fødsel er der sket en forandring af 
verden og af vores liv, som altid må kalde på vores 
glæde, uanset hvad vi så ellers bliver udsat for.
Fordi Gud har sendt sin søn til os, for at han 
kunne leve på jorden en tid, så har vi mennesker 
en fremtid og et håb. Der er tændt et lys i vores 
mørke. Jul er, at Gud og menneske mødes her på 
vores jord, og i det budskab er der en glæde, som 
aldrig kan slukkes uanset hvad. Juleglæden er og 
bliver en del af vores tilværelse, uanset hvor hårdt 
vi må kæmpe, uanset hvor meget vi må lide, og 
uanset hvor dybt vi må sørge. 
 Jesus bliver født til jorden for at fortælle os, at 
nøden ganske vist ikke er forsvunden, men for-
vunden. Nej, nøden er ikke forsvundet ud af vores 
tilværelse. Det bliver vi ikke mindst mindet om, 
når det er jul. For netop fordi julen fortæller om en 
stor glæde, så minder den os også samtidig om det 
modsatte; vores sorg, vores kampe og om alt det, 
som ikke er, som vi kunne ønske os.
Midt i kaos opstod et håb om, at noget nyt var 
begyndt. Julebudskabet giver os et håb om, at der 
trods alt er mening i galskaben. Ikke en mening, 
som kommer fra os. Men en mening, som kom-
mer udefra. Fra Gud. Fra den himmel, som står 
åben julenat. Derfor: : ”Favn kun trøstig, hvad 
Gud har givet, løft dit hoved og tak for livet!”. 
Glædelig Jul og Godt Nytår
� Finn Illum

Velkommen til nye medarbejdere!
En ekstra præst

Finn Illum er ansat pr. 
1. september og indtil 
videre til 31. maj i en 
20% stilling( i stedet for 
Anne Mette Ramsgaard 
Johansen, som blev præ-
senteret i sidste kirke-
blad). Han underviser 
minikonfirmander og 
har fra december ca. en 

månedlig gudstjeneste og nogle af de kirkelige 
handlinger. Finn præsenterer sig selv:
“Fra september i år er jeg blevet ansat i Grejs og 
Sindbjerg sogn. Her har jeg haft ansvaret for mini-
konfirmanderne. For at sognene kan vide lidt om 
mig, har man nu bedt mig om at fortælle noget 
om mig selv. Og et sted skal man jo begynde. Mit 
navn er Kaaleerak Finn Illum og jeg er 50 år. Jeg er 
født i Sisimiut (Holsteinsborg) på Grønland, men 
er vokset op i Sønderjylland. Jeg har læst i Århus.
Siden 2004 har vi boet i Bjert syd for Kolding, 
hvor min kone Tine Illum er præst. Vi har fire 
børn, Troels på 24 år, Astrid på 22 år og Malthe 
på 17 år og Sidsel på 15.
Vi har boet på Nørremarken i Vejle tæt på stadion. 
Godt når fodbold hører til ens interesser. Da vi 
efter 2004 er kommet på landet har jeg mulighed 
for at bruge det jagttegn jeg tog for mange år 
siden og nu har udvidet så jeg kan gå på buejagt. 
Endvidere har jeg netop erhvervet mig en jolle som 
jeg ser frem til at skulle søsætte i foråret. 
Ellers holder jeg af at bruge mine hænder “krea-
tivt”. Sommerhus og haven er altid en udfordring.
Jeg ser frem til at lære mange nye mennesker at 
kende og jeg glæder mig til godt samarbejde og 
fællesskabet med menighederne omkring kirkerne 
i Grejs og Sindbjerg.”

En ekstra sogne-
medhjælper
Inga Steinecke Jensen, 
som mange allerede 
kender som frivillig 
medarbejder, er ansat 
ved Grejs kirke pr. 1. 
november som sogne-
medhjælper på deltid. 
Hendes arbejdsopgaver 

bliver især Babysalmesang, Musikalske legestuer 
og Gud og Spaghetti. 
Inga præsenterer sig selv: ”Af uddannelse er jeg 
pædagog og har arbejdet med udviklingshæm-
mede på døgninstitution og i børnehave. Jeg bor i 
Grejs med min mand og 3 piger på 10, 7 og 5 år.
De seneste år har jeg haft et ønske om at arbejde 
med børn i kirkeligt regi, hvor jeg kan formidle 
kristendom gennem sang, fortælling og drama. 
For mig er det vigtigt at kristendommens glade 
budskab bliver fortalt for børn, så de ved, at de 
har en far i himlen som elsker dem! Derfor er jeg 
taknemmelig og glad for ansættelsen og ser frem 
til samarbejdet med det øvrige personale!”

Kalender
Før jul for ældre
Julen er for alle aldre – og i Sindbjerg kirke er der 
et særligt tilbud for pensionister og beboere på og 
omkring Højtoften: Tirsdag d. 6. december kl. 14.00
synger vi julesalmer i Sindbjerg kirke og hører jule-
evangeliet. Der er frivillige hjælpere med, så det 
også kan lade sig gøre, selvom man er gangbesvæ-
ret. Bagefter er der kaffe i Centeret på Højtoften. 
Det er nødvendigt med tilmelding til kirkebesøg 
og kaffe til Kerthe Henriksen i Centeret. � A.D.

Musik i kirken i december måned:
Julekoncert i Sindbjerg kirke torsdag den 1. 
december kl. 19.00 
med Haderslev Domkirkes Ungdomskor under 
ledelse af nyudnævnt domorganist Henrik 
Skærbæk Jespersen og med akkompagnatør 
Thomas Berg-Juul. Koret består af 40 sangere i 
alderen 12-18 år. Koret har to år i træk kvalificeret 
sig til finalen i den anerkendte korkonkurrence 
”Sangerdyst fra kyst til kyst”. Velkommen til en 
fantastisk musikoplevelse. Der er gratis adgang og 
der serveres kaffe efter koncerten. 

”Syng julen ind” i Grejs kirke søndag den 11. 
december kl. 19.00. 
Voksenkoret og børnekoret medvirker og vi skal 
synge mange af vores advents- og julesalmer. 
Som afslutning på gudstjenesten går børnekoret 
luciaoptog. 

Juledag i Sindbjerg kirke kl. 10.15. 
Martin Berg og Tove Stubager medvirker på tvær-
fløjte og Kornet. L.V.

En række gode tilbud for de mindste:

Babysalmesang for børn 0-10 måneder
Begynder i Grejs kirke fredag d. 27.januar kl. 9.30 
Medbring barnets dyne!

Musikalsk legestue for de 1-2 årige
Begynder i konfirmandstuen Vestermarksvej 12A, 
Grejs tirsdag den 7. februar kl. 16.45 

Musikalsk legestue for de 3- 5 årige
Begynder i konfirmandstuen Vestermarksvej 12A, 
Grejs torsdag den 9. februar kl. 16.45 

De tre tilbud løber over 10 gange og koster 150 kr.
Tilmelding til Inga Steinecke Jensen på mail: 
it@famweb.dk eller på tlf. 21 96 29 18

Gud og Spaghetti
Husk Gud og Spaghetti som er eftermiddagsguds-
tjenester for hele familien!
Til Gudstjenesten skal vi høre spændende bibel-
historier og bagefter skal vi have et hyggeligt 
fællesmåltid i konfirmandlokalet, Vestermarksvej 
12A i Grejs. 
Gudstjenesten starter kl. 17.00 og vi slutter 
kl. 18.45 efter aftensmaden!
Datoerne for Gud og Spaghetti er: 23. februar – 
22. marts – 19. april – 24. maj. 

Inga Steinecke Jensen

Minikonfirmander
Vi inviterer 4. klasse fra Grejs Friskole til at gå til 
minikonfirmand i foråret 2012. Forløbet strækker 
sig over 12 gange, og de fleste gange foregår det 
i konfirmandstuen i Grejs. Minikonfirmand er 
kirkens tilbud til børn om at møde kristendom og 
tro på et noget tidligere tidspunkt end i 7. klasse., 
hvor de fleste bliver konfirmeret. � L.V.

Kirke-café i konfirmandstuen
Grejs og Sindbjerg Menighedsråd indbyder til 
Kirke-café 6 gange i løbet af vinteren en onsdag 
eftermiddag kl. 14-16. Det koster 40 kr. hver gang 
at være med.
18. januar – Magdalene og slægten på 
Møllegaarden
Ole Jørgensen fortæller om vores mangeårige 
organist Magdalene Kristensen samt hendes slægt 
på Møllegaarden i Sindbjerglund. 
15. februar – Historier fra Grejs Brugsforening

Darling Vesterholm fortæller om sin tid som 
ansat i Grejs Brugsforening som kommis og som 
uddeler.
Tag en folder i kirken eller få flere oplysninger hos 
Anne Dolmer tlf. 75853055. � A.D.

Kirkens voksenarbejde
har ikke længere et fast program, men består af en 
mailliste med mulighed for at deltage i skiftende 
arrangementer. Man kan komme på maillisten 
ved at kontakte sognepræst Anne Dolmer på 
ado@km.dk.

Onsdag den 14. december kl. 19.30 Haderslev 
Domkirke:”Jul for alle pengene”. Koncert med 
Haderslev Domkirkes Ungdomskor, Drengekor 
og Herrekor. Fælleskørsel fra Grejs præstegård 
kl.18.00.

Tirsdag den 10. januar kl. 17.00. Fællesspisning i 
konfirmandstuen før Evangelisk Alliance møde. 
Tilmelding til Birgit Smedegaard tlf. 41400320. 
Se også program for Evangelisk Alliance.

Lørdag 25/2 kl. 15 - 23. Højskoledag på 
Lunderskov efterskole, arr. af KFUM & KFUK. 
Program og tilmelding fås hos Lars Mikkelsen tlf. 
25137786.  � A.D.

8. – 15. januar - Evangelisk Alliance Bedeuge
Hvert år i januar samles mennesker fra kirker 
og menigheder verden over for at mødes i bøn. 
Kirkens Voksenarbejde og Indre Mission ind-
byder til tre møder, hvor alle, der har lyst til at 
være med, er velkomne. Bedeugen har denne 
gang overskriften: Guds kærlighed kom først.
Søndag den 8. kl. 19.30. Bedemøde i Sindbjerg 
Kirke med sognepræst Anne Dolmer som liturg. 
Tirsdag den 10. kl. 19.30. Bedemøde i kon-
firmandstuen, Vestermarksvej 12 A i Grejs, 
tilrettelagt af Indre Mission. Med fællesspisning 
kl. 17.00
Torsdag den 12. kl. 19.30. Bedemøde i 
Sindbjerg Missionshus, tilrettelagt af gruppe fra 
Kirkens Voksenarbejde. A.D.

Gudstjeneste på Højtoften
Der er gudstjeneste med mulighed for altergang på 
Højtoften kl. 10.00 onsdag formiddag en gang om 
måneden. Der er gudstjeneste 24. december kl. 10 
(uden altergang), 25. januar og 22. februar. � A.D.

Frivillige til Danmission Genbrug
Danmission har oprettet en meget stor gen-
brugsbutik i Vinding på adressen Soldalen 2, 
som foreløbig især sælger kontormøbler. Der er 
virkelig mulighed for at gøre et kup og få bil-
lige skrivebordsstole, reoler og skriveborde. 
Genbrugsbutikken har brug for frivillige – også 
nogle med armkræfter! Hvis du har tid og lyst, så 
henvend dig til Anne Dolmer tlf.  75853055. A.D.
�
X i kalenderen: 
Sogneindsamling for Folkekirkens Nødhjælp søn-
dag den 4. marts kl. 14.00.
Foredrag den 6. marts kl. 19.30 i Lindved 
Sognegård. En aften med tidl. formand for 
Folketinget Christian Mejdahl.
Koncert 2. påskedag 9. april med Miriam 
Mandipira & her Danish Friends.

Døbte

Sindbjerg
4.	 sept.	 Noah Møberg Markussen, Lindved

4.	 sept.	 Malou Møberg Markussen, Lindved 

25.	sept.	 Alexander Asbæk Simonsen, Lindved 

Grejs
18.	sept.	 Mai Barfoot, Grejs

18.	sept.	 Malou Barfoot, Grejs

18.	sept.	  Magnus Jørn Borg Fisker, Hedensted

2.	 okt.	 Sandis Romanovs, Holtum

2.	 okt.	 Daniel Romanovs, Holtum

16.	okt.	 Sune Peder Pedersen, Thisted

13.	nov.	 Anna Dahl-Hansen, Bredballe

Døde

Sindbjerg
12.	aug.	 Gudrun Høffner, Lindved, bisat i Hornborg

17.	 sept.	� Ellen Grethe Guldmann Nielsen, 

Lindved, bisat i Grejsdal

30.	sept.	 Anna Maria Junge, Sindbjerg

9.	 nov.	 Sanne Sindberg Pedersen, bisat i Vejle

Grejs
23.	aug.	 Else Karlsson, Grejs

22.	sept.	 Børge Knudsen, Holtum, begravet i Grejsdal


